

姚明退役系列反思报道之三

偶像失
姚明
姚明走下神坛
我们难寻偶像

偶像,本意是用木头或泥土制成的人形,比喻人心目中具有某种神秘力量的象征物。套用网络上很经典的一句评价:“如果硬要给全中国挑出一个偶像,那他一定是姚明。”

确实,虽然作为球员并不算很成功,但姚明的上进、勤劳和智慧,让他成为这个时代当之无愧的偶像。不过由于篮球这个最好载体的消失,姚明逐渐走下了神坛,加上另一个上海男人刘翔,中国体坛的两面大旗逐渐倒下。

未来,谁来充当偶像?易建联、张琳、丁俊晖们,还远远赶不上前辈的高度……

没听错!
火箭要和姚明续约

姚明赛季报销,何时复出还是个疑问,甚至有分析称姚明将会退役,但火箭却没有这样想,火箭总经理莫雷称,姚明仍然在球队的计划中,有望以800万美元续约。

“如果姚明在康复过程中有任何的需要,火箭都愿意帮助他完成。即使姚明到了明年7月1日以后不再是火箭球员,我们也愿意给他的恢复提供帮助。”莫雷并没有把是否续约姚明确说得那么明确,“我们不会把姚明当做普通球员对待,我们也希望他能够成为球队的长期计划,只要他仍然愿意留在火箭队中。如果你仔细审视我们的阵容,就会发现我们最大的需要仍是禁区内的球员,我们希望姚明彻底康复,继续为我们支撑内线。” 快报记者 沈忱

没看错!
湖人主场输了19分

昨天的NBA大爆冷门,湖人最后一节崩溃,主场79:98惨败给雄鹿。值得一提的是,科比在最后一节连吃技术犯规被驱逐,全场16投9中,得21分。赛后湖人主帅菲尔·杰克逊说:“我们不会因这场比赛而分心,不会在比赛结果上过多纠缠。”

本场比赛进行到最后2分06秒,科比选择突破篮下,结果雄鹿中锋博格特站位精准守个正着,双方一碰撞博格特向后倒去,裁判哨响,判罚科比进攻犯规。此时,湖人当家对裁判大爆粗口,裁判给了科比一个技术犯规。没想到的是,科比不知收敛,一副豁出去的表情,直接用手指着裁判继续骂,第二个技术犯规到来,科比被罚出场。 综合

如果偶像
消失

无姚时代 无人可以崇拜

“你主宰,我崇拜,没有更好的办法,只能爱你,you are my super star。”在歌曲《Super Star》中,SHE如此唱道。虽然,姚明算不上英俊、不讲笑话时还有些木讷,但他高大、善良、正直、幽默,有勇气、有血性、球技一流,敢于把国家责任扛在肩上,从而成了一个偶像,一个可以触摸、亲近和超越的偶像。

2004年雅典奥运会开幕前,中国体育代表团副团长兼秘书长肖天就肯定了姚明的“偶像”地位:“国内外许多青少年都很喜爱姚明,有的还把他当作偶像。可以说,他代表了中国青年的良好形象。”的确,连向来苛刻的美国媒体,也很喜欢这个中国巨人。《华盛顿邮报》去年曾用

了一个整版,探讨姚明为何受到中国人如此器重。

另外,姚明号召大家不吃鱼翅、保护野生动物、积极为四川地震灾区捐款、成立姚基金……所有这些都符合当今世界的主流价值观。

当时目睹姚明、刘翔、邓亚萍等明星前来看望学生时,北川中学校长曾表示:“经过了大难之后,我们的学生要恢复常态生活。要让他们去寻找自己心目中的偶像,借助偶像力量战胜痛苦与困难。”在被问及“谁是你偶像”时,北川中学高一艺体特长班全体48位同学响亮地回答:“姚明!”

抛开刘翔这个和姚明同时期、同样在走下坡路的偶像不说,

在姚明以后,再也没有一个运动员能站得像他那样高、影响力像他那样大——以被视作“偶像接班人”最佳人选的张琳为例,他虽然拥有健康和年轻这两项在体育界中最宝贵的素质,加上匀称伟岸的身材和帅气的长相,但无奈游泳项目在影响力上存在先天性不足,加上张琳自己不争气,广州亚运会铩羽而归,他要想扛起中国体育的大旗,确实还差得远。除了张琳,易建联在NBA混得越来越差、孙悦连NBA都打不了而且绯闻不断、林丹虽然形象健康无奈羽毛球影响还是小了点……至于中国足球,你觉得还有人能称得上“偶像”?

一旦姚明退役,中国体育将彻底陷入偶像真空的尴尬期。

打造偶像
明星行动起来
享受体育生活

不可否认的是,体育迷的幸福其实很容易实现——对于一个火箭球迷而言,他只需要在火箭比赛日那天早起,然后守候在电视机前盯着姚明的一举一动;对于一个刘翔的粉丝来说,他可能就要辛苦一点,需要等上几个月的时间,享受那充满美感的10多秒……然而,相比国外体育早已变成生活一部分的现实,我们还需要切实参与到体育运动中去,用行动向偶像致敬。

姚明(刘翔),带来了体育的幸福内容,承载了超越自我的体育精神,让我们在繁琐的日常生活之外,享受体育带来的快乐——这就是偶像的社会功效,无论是姚明、刘翔还是成龙、张学友,这些在各自领域超凡脱俗的人,成为了我们在精神上模仿的模子。我们为姚明每一个进球,每一个盖帽喝彩,快乐着他的快乐,忧伤着他的忧伤……这些极易触碰却时有时无的体育幸福感,也是我们生活必需的调剂。

不过,对于姚明这位“偶像No.1”而言,他最愿意看到的,也许是更多人投身于体育运动中,在守着电视看完一场精彩的NBA比赛后,自己也前往小区、学校、体育场的篮球场上打上一个小时……记得姚明曾不止一次地表示:“我最希望看到的,就是有更多青少年喜欢上篮球,让篮球成为生活的一部分。”我们也许没法让自己成为下一个姚明,但我们可以让自己更健康、更快乐。

本组撰稿 快报记者 沈忱

短消息

江苏出了首位男足国际裁判

近日,中国足协收到了关于国际足联国际级裁判申报的批复。中国共有16名男裁判被批准为国际级裁判,其中7人为主裁判。江苏马宁有幸成为江苏历史上首位男足国际级主裁。

马宁今年30岁,2010年8月18日轮第一次执法中超。马宁毕业于沈阳体院,是江苏无锡一所学校基础部体育教研室的老师。 快报记者 吕远

2011年男篮亚锦赛落户武汉

昨天,亚篮联确定了中国武汉成为2011年男篮亚锦赛的举办地。中国男篮将在家门口争夺2012年伦敦奥运会的人场券,进军奥运会的几率大大增加。

苏州和武汉是中国两个申办的城市,经过亚篮联连日的考察,最终亚锦赛落户武汉。此外2011男篮亚锦赛的时间也基本确定,将在2011年9月15日至9月25日进行。 综合

简讯

●据《东方早报》报道,记者昨天从一位知情人士处了解到:“已有三家俱乐部向专案组检举本俱乐部球员,他们涉嫌在上赛季联赛中打假球,其中有两家北方俱乐部,一家南方俱乐部。”

●对于国脚冯仁亮涉嫌改年龄一事,上海申花董事许文星昨天说:“改年龄确实有,但这不是冯仁亮的错,也不是申花的问题。”

●昨天有消息称,在赞助商倍耐力与中超分道扬镳已板上钉钉的情况下,韦迪利用私人关系,拉来“哈尔滨啤酒”成为2011赛季中超联赛的主赞助商,单赛季赞助费不低于5000万元人民币。

●昨天,《罗马体育报》报道,莫拉蒂已经做出了他的选择,贝尼特斯要和国际米兰说再见了,前AC米兰主帅莱昂纳多将成为继任者。据悉,国米将给莱昂纳多一份有效期至2012年6月的合同。



无论是张琳(左)、易建联(中)还是丁俊晖都难以称为偶像

为何偶像
难寻

只看不动 成才几率不高

一个经典而又有些苛刻的说法是:中国体育迷,大多是电视体育迷,属于“观赏型”球迷,真正喜欢体育而又亲自参与的,也许只有1/10。参与者少,出现下一个偶像的几率相对就小,恶性循环就此产生……

一个优质偶像,有可能带来一项运动在某个国家甚至在整个世界的发展——篮球之神迈克尔·乔丹让NBA征服了世界,而在他之后,还有科比、詹

姆斯等巨星不断涌现;一代球王贝利、马拉多纳、罗纳尔多、梅西等人,让球迷们享受到足球美感的同时,也吸引了更多青少年投身足球行列。同样的例子,还有舒马赫之于F1、费德勒之于网球、菲尔普斯之于游泳、博尔特之于田径、奥沙利文之于斯诺克……然而在中国,偶像更多的是引来粉丝的关注,以及出现在现场时的尖叫。真正发自内心的热爱体育的,

却少之又少。

其实,要想出现下一个姚明,就必须从青少年篮球人才中选拔。然而一个无奈而又残酷的现实是:虽然王治郅、姚明引领的NBA风潮已经盛行10年,但中国篮球青少年的成才率并不高。虽然青少年打篮球的绝对数量很多,但因为缺少完善的青少年培训体系,就像《华盛顿邮报》所说:“下一个姚明,也许是10年、20年后的事情了……”